

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teléfn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 1 de Septiembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI - Núm. - 10.592

CRONICA

LA HUELGA DE LA SED

Hase puesto de moda, desde que en Irlanda se copió como protesta por no conseguir sus fines políticos, la huelga del hambre. Pero ésta, cual otras modas, va a caer en desuso y hasta en el ridículo, porque ya se van convenciendo los gentes de que no tiene mérito alguno, pues que no sólo la soporta bien el organismo humano, sino que hay gran número de personas que viven y gozan de salud no ingiriendo más que líquidos. Lo cual no es comer. Por lo menos esa es la creencia vulgar. Que el que no mastica, no come.

Tal resistencia se encuentra tan probada, que el cronista pudo testificar del caso de un niño de poco más de un año, que estuvo sin probar alimento [treinta y seis días] después de los cuales siguió viviendo [tan campante].

Otro caso más notable de no comer y no descomer durante más de treinta días publicó hace años en una Revista científica, mereciendo el honor de ser traducido a todos los idiomas del mundo civilizado.

Quedamos, pues, en que la huelga del hambre no tiene más que la gracia. El mérito, la verdadera gracia estaría en adoptar, en sustitución de dicha moda, la huelga de la sed. Ahora, que aprieta el calor y todo el mundo apetece un buen refresco o cuando menos echarse un trago del botijo de vez en cuando, sería la ocasión oportuna de intentar esta clase de huelga, no puesta en práctica hasta el presente.

Pero no hay que hacerse ilusiones. Así como quien se propone, puede pasarse sin comer por espacio de días, semanas y meses, la huelga de la sed no la resistirá casi nadie. Porque, según experiencias científicas bien probadas, basta la pérdida de un 10 por 100 de agua del organismo humano, para que el ser, que se ha dado el título de Rey de la creación, sucumba.

En cambio, hay otros muchos animales que pueden vivir y viven, sin perder mucho mayores cantidades de agua de su organismo. Los ratones, por ejemplo, viven aunque pierdan el 30 por 100 de agua; las ranas, aunque experimente la pérdida del 47 por 100 de dicho líquido; algunos gusanos conservan su vida después de perder el 92 por 100 de agua. Pero el «record», en tal asunto, le batien los lagartos del desierto, que viven a veces más de cuatro meses en medio de una atmósfera desecada. Estos animalitos no mueren sino por falta de alimento, pero no de sed.

Más, a todo hay quien gane... ¿Quiénes?... ¡Las chinches! Esos insoportables bichitos que nos empujan las noches en el verano, son sumamente resistentes al hambre y a la sed que, encerrados durante los meses invernales bajo una campana de cristal, se quedan completamente transparentes, a fuerza de no tener que comer ni que chupar. Pero... ¡prueben ustedes a sacarlas de su encierro a llegar el verano! ¡y ya verán ustedes—o mejor dicho sentirán—lo que es bueno!

Desde que dejaron en paz al murciélago, sin duda por encontrar más sabrosa y nutritiva la sangre humana, ¡nos han fastidiado! No podríamos, a ejemplo de lo hecho por el sabio doctor Char es A. R. Campbell, de San Antonio de Béjar, establecer grandes criaderos de murciélagos como ha hecho éste para que se coman los mosquitos vectores del paludismo y de la fiebre amarilla en el Sur de Texas (Méjico)?

Puede que de este modo diéramos con el remedio, todavía por descubrir, de extirpar esas pajoleras chinches que no acertamos a desterrar de nuestras viviendas y que causan nuestra desesperación y desvelos en las noches veraniegas.

AMUSANT

LA HULLA AZUL

París.—El Journal Officiel publica un decreto concediendo a una Sociedad el aprovechamiento de la fuerza motriz del mar en el estuario del Aber Vrach (Finisterre). Se montarán dos fábricas de producción de energía eléctrica.

Las obras se declaran de utilidad pública, y el Estado contribuirá a su ejecución con una suma de diez millones y garantizará el interés y la amortización de las obligaciones que se emitirán para desarrollar el negocio.

El precio de fuido se tasa en una cantidad muy inferior al producido en las fábricas actuales.

Es de 440 francos por hora y kilovatio y a 30 céntimos el kilovatio hora.

El principe de Gales en Nueva York

Leffield.—Comunican de Nueva York que se ha hecho allí una cordial recepción al príncipe de Gales, el cual desembarcó en dicha ciudad esta tarde.

Antes de la llegada del «Berengaria» al puerto, el príncipe recibió por telegrafía sin

hilos mensajes de bienvenida del gobernador del Estado de Nueva York y del Ayuntamiento de la ciudad.

En la estación sanitaria del puerto fue recibido por el ayudante del secretario de Estado Mr. Wright y por sir Esmé Howard, embajador británico.

Desde aquel puerto el príncipe se dirigió en automóvil a la magnífica casa de campo de Mr. Burden en Ryosset, donde asistirá a la semana internacional de polo.

Fuerzas de Policía en motocicletas escoltaron al real visitante.

Se calculan en varios miles los automóviles que esperaban a lo largo del camino por donde tenía que pasar la comitiva, con objeto de aclamar al príncipe.

Mañana visitará Su Alteza al presidente Coolidge en la Casa Blanca en Washington. Esperará al príncipe en la estación el secretario de Estado, Hughes, quien le acompañará a la residencia oficial del presidente.

El príncipe será obsequiado en la Casa Blanca con un «lunch», al que so emmenmente asistirán el presidente, su mujer y su hijo.

Permanecerá el príncipe en Washington solamente unas cuatro horas.

Durante la travesía en el «Berengaria» el príncipe practicó todos los «sports» y conquistó la simpatía de los pasajeros.

Todos los días empezaba el príncipe la jornada realizando ejercicios de gimnasia. Ha recibido lecciones de boxeo de George Masson antiguo campeón de peso puma, logrando t n notables progresos en este deporte, que de un directo rompió el labio al ex campeón.

El príncipe se desahozó en explicaciones; pero Masson replicó, con verdadero espíritu deportivo, que no había hecho más que defenderse.

Notas americanas

Guatemala 30.—Entre los excursionistas últimamente llegados de Los Angeles y California encuentran banqueros que se proponen invertir cuantiosos capitales en Guatemala. Aquilrán terrenos y crearán muchas industrias.

Río Janeiro 30.—El Congreso nacional discute actualmente una proposición de ley que tiende a elevar en un 15 por 100 la proporción de los derechos de Aduanas a pagar en oro.

Río Janeiro 30.—En presencia de algunos miembros del Gobierno, de un hijo del presidente de la República y numerosas personalidades del mundo oficial y de la Prensa se ha exhibido una cinta cinematográfica sobre el movimiento de San Pablo, titulada «Por la legalidad».

Río Janeiro 30.—El ministro de Relaciones exteriores, Sr. Cacheco, ha presentado a la firma del presidente Bernardes dos decretos promoviendo la Convención internacional sobre la represión de la trata de bancas y el Protocolo internacional sobre represión de publicaciones obscenas, ambos firmados en París en 4 de Mayo de 1910.

Buenos Aires 31.—El Sindicato de los obreros de los muelles ha celebrado en esta capital una importante reunión para protestar contra la detención de varios obreros, supuestos complicados en la explosión de bombas a bordo del vapor «Asturiano».

Buenos Aires 30.—La Sociedad Hogar Gallego a ofrecido ha la Asociación argentina de «foot ball» traer a Buenos Aires un equipo de la Federación Gallega, con el fin de jugar en esta capital una serie de partidos.

De acceder la Asociación argentina de «foot ball», correrían de cuenta del Hogar Gallego todos los gastos, percibiendo, en cambio, un porcentaje sobre el importe de las entradas.

Río Janeiro 30.—Se han entablado negociaciones entre el Gobierno del Estado de Panamá y un importante Sindicato inglés para la adquisición por éste de vastas extensiones de terrenos para el cultivo del algodón.

Nuestro comercio con Francia

Nota oficiosa

«El comentario de algunos periódicos a los datos o cifras resultantes de las transacciones entre Francia y España en los siete primeros meses de este año, en comparación con los mismos del pasado, no ha sido claro o justo y como éste es asunto de vital interés público y muy adecuado para estudio de la Prensa, el Directorio se cree en el deber de presentar los siguientes datos reales:

Año 1924:
Importaciones españolas en Francia, 483 millones.
Importaciones francesas en España, 680. Bloque de negocios, 1.163. Diferencia en contra de España, 197.

Año 1923:
Importaciones españolas en Francia, 308 millones.
Importaciones francesas en España, 533. Bloque de negocios, 841. Diferencia en contra de España, 225. Mejora de la situación del año 1924 sobre el 1923: 322 millones más de negocios y 28 perdidos por Francia y ganados por España en la diferencia que las separaba.

Aparece así bastante clara la ventaja en nuestro favor y patente la afortunada gestión del Directorio en el asunto.»

¿Debe desaparecer la Infantería de Marina?

Don Manuel Mendivil, capitán de fragata y director de la Revista General de Marina, expone en un artículo publicado en la misma y con motivo de las fiestas del centenario del finado almirante Méndez Núñez, su opinión sobre los Cuerpos de la Armada del año 1868 y los del actual de 1924, opinión que por referirse entre otros a la Infantería de Marina y tratarse del juicio crítico de un jefe prestigioso y que ocupa además un puesto tan influyente en los asuntos de organización de fuerzas navales, es muy digna de que se comente debidamente; y a eso vamos.

No es la primera vez, por cierto, que se discute la existencia de dicho Cuerpo, y siempre con el mismo fundamento que ahora lo hace el Sr. Mendivil; esto es, «que no tiene razón de ser el soldado de Marina en una época en que el marinero puede a la perfección hacer sus veces.» Esto no es nuevo.

Hace ya muchos años que está planteada la cuestión siguiente: «¿Es necesario, o no es necesario el Cuerpo de Infantería de Marina?»

Pudiendo el marinero reemplazar al soldado de Marina en el buque y el soldado de línea reemplazar al de Marina en los departamentos marítimos, ¿qué falta hace el soldado de Marina?

Caso de no ser indispensable su existencia, ¿No sería, al menos, conveniente?

Siendo así, ¿cuál debiera ser su verdadera misión para el mejor servicio? ¿Responde la organización actual a la misión que le compete? ¿Cuál debiera ser, en líneas generales, esa organización?

Objeto de controversias y de enrevesadas discusiones ha sido, durante muchos años, este cuestionario, sin que hasta la fecha haya podido llegarse a un acuerdo; tal ha sido la diversidad de pareceres sobre asunto que consideramos de grande importancia y que ya pica en historia.

Es indudable que, por ejemplo, todo alimento para el que utilizamos los humanos el tenedor, pueda servir también con la cuchara; pero esto no quiere decir que debemos desecharlo el tenedor por innecesario; quiere decir que el uso de él es conveniente, que es útil, pero que no es indispensable. Y eso le ocurre no sólo al Cuerpo de Infantería de Marina, sino a todos los Cuerpos militares en general.

Ahora bien: siendo útiles y convenientes sus servicios, dada la especialidad innegable que le caracteriza, ¿por qué la razón de su existencia se halla constantemente en tela de juicio? Nosotros sospechamos que la clave de este enigma está en su organización, que no responde, que no es la adecuada al cometido especialísimo que está llamado el Cuerpo a desempeñar.

Precisamente, este Cuerpo de la Marina, uno de los más antiguos que existen, es también, por su situación especial en el seno de los ejércitos de mar y tierra, uno de los que más modificaciones ha ido padeciendo en armonía con las exigencias de la guerra en cada época.

¿No ocurrirá ahora, como otros cientos de veces, que se halla necesitado de una nueva transformación (y por ahí van las aguas según parece), la cual, al no haberse verificado ya con la premura que el caso requiere, nos haga pensar a muchos en la inutilidad de él?

¿Que un vestido ya no nos sea útil por estar pasado de moda, no quiere decir que en lo sucesivo podamos prescindir de los vestidos y andar en cueros vivos, sino que hay que y que modificar la forma de esos vestidos y su estructura?

¿No le ocurrirá eso al Cuerpo de Infantería de Marina, que no sea que ya no hagan falta sus servicios, sino que haya de modificarlos con arreglo a las modernas exigencias?

No vamos a repetir, de puro sabido, que Inglaterra y los Estados Unidos cuentan con tropas de Marina, pero sí hemos de recordar que después de la gran guerra, las fuerzas especiales de Marina de estos países y sus similitares las tropas francesas, los antiguos «mar sours», han sido utilizadas como consecuencia de mandatos de la Sociedad de las Naciones o con el carácter de protectoras de los súbditos de esos países en épocas de disturbios en Méjico, Santo Domingo, Panamá, Persia, Armenia y Sudán; tropas marítimas, lámense fusileros, tercios navales o coloniales, i gleses, yanquis y franceses han intervenido recientemente en conflictos de carácter internacional.

A España por pertenecer a la Liga de las Naciones, puede ser confiada una misión internacional y nada más indicado que contar con un organismo militar naval, apto, organizado para estos delicados cometidos. (Recuerde el caso de Lituania.)

Y terminemos con las palabras del conde de Clonard: «No hay cosa alguna tan necesaria para la defensa de la Nación, como los Cuerpos antiguos de tropa, cuyo honor consiste en las acciones y victorias que de ellos se refieren. Sus individuos se revisten del mismo ardor y deseo de gloria que sus antecesores y rara vez cometem bastarda que la ofenda.» La Infantería de Marina cuenta con cinco siglos de existencia; y sus hechos gloriosos no son desconocidos.

Si a pesar de lo expuesto, el juicio crítico del Sr. Mendivil surtiera sus efectos, podemos afirmar que no serán obstáculo para la supresión de la Infantería de Marina, los intereses creados de que nos habla dicho señor, pues todos sus individuos, ahora y siempre se en-

contran dispuestos, tanto en la guerra como en la paz, a sacrificarle por el bien de la Patria, teniendo además presente las palabras del famoso italiano Zinbali: «Nada pediré al mundo, al que considero dispuesto a concederme poco, si antes no siento que poseo la fuerza necesaria para obtener lo que me corresponde.»

José Luis MANTERO

Tabaco que arde

Un incendio producido en el vapor «Ribera» que procedente de Filipinas fundó en el puerto de Barcelona, ha destruido un cargamento de tabacos.

Nos echamos a temblar ante la idea de que el tabaco que venía de Filipinas sea substituido por el de otras procedencias, con el que nos suele intoxicar la Compañía Arrendataria de Tabacos que tanto en la calidad de sus productos como en la elaboración ha llegado a un grado, a que ciertamente no se arretvieron gestores anteriores.

Menos mal que hay cajetillas de pitillos que sólo suelen tener la mitad del tabaco que tenían antes, y esta es siempre una ventaja para el consumidor que solamente padecerá la mitad del daño.

En otros tiempos, las cajetillas que se vendían en España por el contenido y por la manipulación de los cigarrillos, eran de un especial agrado para los extranjeros, y nuestra elaboración de cigarrillos era tan estimada en algunos mercados del exterior, que constituía materia de contrabando, cosa que no sucederá ahora ciertamente porque si la calidad es mala, la elaboración es peor, y para que un cigarrillo tenga un aspecto aceptable (no hablamos de la calidad), tiene que ser de importación.

Habríamos de recordar el paso del señor Cambó por el ministerio de Hacienda aunque no sea por otras medidas de mayor conveniencia pública, el gran servicio que prestó a los fumadores con las alteraciones de personal en favor de amigos suyos.

Fiestas en Santander

Santander 30.—Se ha celebrado brillantemente la fiesta de los Patronos de esta capital, Santos Euterio y Cel donio.

Hubo diana por las bandas provincial y militar y los dulzaineros, con disparos de cohetes y misa en la catedral, en la que ofició el obispo. El cardenal Benloch hizo el panegirico elocuentemente.

Asistieron en corporación el Ayuntamiento, la Diputación y las autoridades.

Por la tarde hubo concursos de «waterpo» y netación y procesión terrestre y marítima, con asistencia del gremio de pescadores en lanchas adornadas.

Presidió la procesión el cardenal Benloch y asistió numeroso público.

Por la noche, en la Avenida de Alfonso XIII, se verificó esp-éndida verben.

De los pueblos han venido muchos forasteros.

Los tratados comerciales

Bruselas 30.—Para dar satisfacción a los deseos formulados por España, Bélgica y Gran Ducado de Luxemburgo, en punto a ser reguladas de manera satisfactoria las relaciones comerciales entre esos Estados, el Gobierno belga acaba de someter al de Madrid un proyecto de arreglo provisional que podría regular los cambios mercantiles entre ambos países hasta que se concertase un acuerdo más amplio y completo.

Este arreglo provisional podría substituir al Convenio comercial redactado el año pasado en Madrid y que llegaron a rubricar los negociadores delegados, español y belga; pero que circunstancias posteriores impidieron fuera firmado.

Parece que este nuevo proyecto, en el que se tienen en cuenta las modificaciones aportadas recientemente a la política comercial de una y otra partes contratantes, pondrá término a la actual situación, cuya inestabilidad está perjudicando a ambos países.

Aumento del tráfico en el puerto de Hamburgo

Hamburgo.—La guerra ha sido para el puerto de Hamburgo altamente beneficiosa. En la actualidad se halla materialmente atestado. El tráfico ha aumentado en tan grande proporción que los muelles resu tan ya insuficientes.

La Cámara de Comercio acaba de pedir a las autoridades que comiencen inmediatamente los trabajos necesarios, por no ser bastantes los cuatro muelles construidos en los últimos seis años.

El tráfico del puerto, que era en 1913 de 14 195 496 toneladas, se ha elevado en 1923 a 15 314 116, y el aumento continúa. Antes de la guerra frecuentaban Hamburgo, sobre todo, las Compañías alemanas; pero ahora llegan numerosos navios extranjeros para los que ya no hay sitio.

Las Cámara de Comercio lamenta que estén auspendidos hace seis meses, los trabajos de snsanche, y pide que se reanuden cuanto enera.

Comentarios

La colonia escolar de Barcelona, en La Granja.

Cuando ya apagado el eco del último cohete, de los muchos que se han lanzado al aire con motivo de las fiestas de San Luis, que han estado muy animadas, creímos que los festejos habían terminado, pero hoy el pregonero nos ha hecho saber que venían a este Real Sitio los niños de la colonia escolar barcelonesa, que está en El Escorial y que se le obsequiaría con el espectáculo maravilloso de correr las fuentes.

En efecto; a las cinco, y después de ver Seg.via, han llegado las cincuenta niñas y los cincuenta niños de la colonia, haciendo el viaje desde El Escorial en dos magníficos autobuses.

Los acompañan sus profesores y han sido recibidos por las autoridades, los niños de las escuelas de acuí y numeroso público.

Han visitado Palacio y luego han visto correr las fuentes, aplaudiendo entusiasmadamente ante el maravilloso espectáculo.

La infanta Isabel, esta buenisima infanta que tanto gusta de acercarse al pueblo, ha ido con los niños barceloneses, teniendo para todos frases bondadosas y presidiendo completa ida la fiesta de correr las fuentes.

Los conatos han sido obsequiados por el Ayuntamiento con una merienda.

Han pasado una tarde feliz los niños barceloneses que están fuertes y sanos, prueba indudable de la bondad de esta institución circun escolar de las colonias, que tanto desarrollo está adquiriendo.

Cuando los niños barceloneses recuerden su estancia en El Escorial, en Segovia, en La Granja, dirán a todos que Castilla, la Castilla que acaso les ha y pintado como una tierra seca y austera, es risueña y amable, luminosa con su cielo de puro azul, con bosques frondosos—han visto los pinares de Valsain—, con agua abundante, alegría de tierra.

Lievarán, pues, una visión exacta de Castilla. Y habiéndola conocido, la amarán como merece.

L. B.

La Granja 29 Agosto.

El consumo de azúcar

Nueva York 30.—Según los peritos del departamento de Agricultura, el consumo de azúcar por habitante en los Estados Unidos fué en 1922 de 89 libras, contra 10 libras hace cien años, y 89 libras en 1913 y 1914.

Los peritos aseguran que, según todos los indicios, en 1924 el consumo por habitante pasará durante el año de 100 libras.

Los Estados Unidos son el país que más azúcar consume. Inglaterra consumió 93 libras por habitante en 1913 14, y 70 libras en 1921 22. El consumo ruso ha bajado de 25 libras en 1913, a cinco libras en 1922. Francia ha consumido por habitante 35 libras, contra 44 hace años. Alemania y España consumen más azúcar que antes, Alemania, que gastaba 45 libras en 1913 14, ha gastado 55 en 1921 22, y España, en igual período, ha pasado de 14 libras a 17.

Italia no consume más que 12 libras por año y por habitante; el Brasil y la India inglesa, 20; Japón, 15; China, solamente cinco, y la Argentina, 57.

Funerales por el primer marqués de Amboage

El Ferrol 30.—Con asistencia de las autoridades y de diversas Comisiones se celebraron hoy solemnes funerales por el primer marqués de Amboage.

Después se repartieron mil duros entre los pobres de la localidad, obsequiándose con comida extraordinaria a cuantos se presentaron.

Mañana se celebrará la procesión cívica, organizada por el Ayuntamiento, dirigiéndose a la estatua de Amboage para depositar coronas.

Figurarán en la procesión los representantes de los Ayuntamientos de toda la comarca.

El padre Cervera en Yecla

Murcia 30.—Comunican de Yecla que ha llegado el padre Cervera, arzobispo de Fesaa (Marruecos), siendo recibido por el clero, el Ayuntamiento y mucho público.

El arzobispo fué a la Iglesia parroquial, donde se cantó un «Tedeum».

Se hospeda en el palacio de D. José Portillo, y permanecerá en Yecla todo el mes de Septiembre.

Ha asistido a los actos religiosos organizados por los escolapios en honor de San José de Calasanz.

Transmisión por telegrafo de la fotografía en colores

Nueva York.—La American Telephone and Telegraph Company, ha conseguido transmitir telegráficamente desde Chicago a Nueva York una fotografía en colores en un lapso de tiempo de una hora aproximadamente.

LOS TOROS

EN MADRID

En Litrí tiene la afición un matador de toros

—¿Ha hablado usted alguna vez con Manolo?—me preguntaba un amigo mío, buen aficionado a toros y andaluz de pura cepa.

—¿Quién es Manolo?—hubo de responderle todo extrañado.

—¿No conoce usted a Manolo?—repitió abriendo desmesuradamente los ojos y crispando los dedos, a la vez que genflexionaba en vértigo acunador de pérdida de razón.

—Conozco—le atajé rápidamente—a muchos Manolos, Manueles, domnanueles y san manueles; pero como no se a quién de ellos se refiere el apasionado amigo...

—«Pos» hombre a «Manué», «a» niñ del «señó Migué» el «Litrí».

—¡Acé báramos! Por ahí debiera usted haber empezado. Pues no señor; ni he hablado con él ni pienso hablar; yo no he sido ni soy partidario de las camaraderías taurinas; yo escribo crónicas taurinas despojado de todo prejuicio y libre de toda pasión; yo soy aficionado al toro—como ya le he dicho a usted repetidas veces—y en cuanto al torero, el que mejor ejecute las suertes, el que más exponga, el que sea más valiente, el que tenga más arte y dominio, aquél será considerado por mí el mejor. ¿Usted comprende?

—Así debiera «sé»—me responde el amigo—pero desgraciadamente no es así; hay mucha «claque» en la Plaza de Toros de Madrid, y ésta obliga a equivocarse a muchos espectadores, y de ahí es que la fiesta está como está en completa decadencia.

—Conformes; pero esa argumentación no puede convencerme ni obligarme a cambiar de criterio; yo veo, oigo y callo, y me limito a juzgar la labor de los diestros arrancando siempre de elemento primordial: el toro sin toro, no puede haber torero.

—«Eso es verdad, pero en otro tiempo no se hace caso de toro, y con «gü»ye» habrá «gü»yero», pero torero no.»

De acuerdo. Pero cortemos la conversación que ha saltado a la arena el primero de los seis respaldos que vamos a ver lidiar, y que para darnos el «pego» es bravito y codicioso. Así todos. Pero no; los restantes fueron mansos de solemnidad, sin temperamento, huidos, tardos y broncos al final; el sexto, sin ser ningún toro de bandera, se dejó torear, pero al final llegó echando la cabeza por el suelo y sin querer embestir. Con este género no se puede exigir a los diestros más que valor y dominio, ¿verdad?

—¿Cómo se va a exigir arte en un toro que embeste echando las manos por delante y saciando rebotado del embroque?

Angelillo de Triana está enterado con el capote, veroniqueó bien en algunos momentos y realizó un quite primoso en el sexto. Con el acero estuvo breve y con la muleta mostró mucha nerviosidad y algo de inseguridad por falta de valor.

Gallito de Zafra pasó sin pena ni gloria, toró a sus enemigos con sobradas precauciones y muy embarratado; en su primer equívoco a faena y por ello se vió apuradete al principio y un poco más desahogadillo cuando toró en el terreno que el toro exigía, a los toros hay que torearlos en el terreno que ellos quieren, no en el que el torero se empeña. Habildosillo con el estoque, pasaportó a sus enemigos con brevedad al segundo y dos pinchazos y una entera al quinto.

Manuel Báez, «Litrí», puso ayer de mí ni fiesto nuevamente su exagerado valor y de mostró con hechos que le va dentro un excelente matador de toros.

Ejecuta primorosamente la suerte del volapié que consiste en armarse el diestro sobre corto acer a la muleta al hocico del toro, biéndola hasta el suelo, correr bien la mano izquierda—que es la que mata—y al mismo tiempo atascar recto, saliendo por el costil ar. Así mató ayer Litrí y los aficionados saborearon la suerte y por eso pasearon en triunfo el diestro onubense por el ruedo.

Pese a los detractos, aquí hay un matador de toros. No podía faltar el consabido «espontáneo» y ayer lo fué un sujeto a quien enganchó el segundo novillo de la tarde para matarle, pero que por fortuna sólo resultó con varias contusiones y un puntazo en la cara de carácter leve.

¡Hay Providencia!

En provincias

EN BARCELONA

Se lidiaron en la plaza Monumental toros de Sallito, que resultaron.

Freg, regular en el primero y bien en el cuarto.

Nacional II, fué largamente ovacionado en sus toros.

Facultades, monumental, siendo orejado.

EN VILLALUENGA

Con motivo de las fiestas de este pueblo, se han organizado dos festejos taurinos celebrados los días 29 y 30 del mes de Agosto.

El día 28 y 29 se lidiaron dos novillos, los Ceballos por el diestro Antonio Murcia, el cual estuvo bien.

El día 30 se celebró una charlotada con ganado también de Ceballos, dos novillos para «As Charlot», «Chemorro» y su «Botones», los cuales divirtieron grandemente al público siendo constantemente ovacionados.

DE SOCIEDAD

En la iglesia de San Sebastián se ha celebrado el enlace de la señorita doña Julia Herminia García con D. Angel Cruz y Martín. Acompañaron la señora viuda de Cruz, madre del novio, y D. Francisco Herminia Sistié, padre de la novia, firmando el acta como testigos los Sres. Reus, Ruiz Ferry, Nevado y Viana, por el novio, y D. Juan Viana, don Gregorio y D. Benigno Alcumbres y don Angel Hernández, por la desposada.

El sébaco llegó a Madrid, en el «Expreso de Lisboa», y procedente de América, el ex ministro D. Francisco Cambó.

Por a noche salió para Barcelona, donde

permanecerá probablemente hasta mediados de la semana próxima, que saldrá para Londres.

El Sr. Cambó se propone estar en Inglaterra todo el mes de Septiembre.

Durante los pasados días 26, 27 y 28, y en la magnífica Dehesa denominada El Río, que en el término de la provincia de Badajoz posee el acaudalado propietario D. Francisco Gómez Montero, se han celebrado unas animadas tiradas de tórtolas a las que asistieron con el dueño de la finca los señores de rdo Caba, conde del Portillo, D. José Manzanara, D. Armando Lacalle y D. Angel Rojano; de Llorente Ovejuna, D. José Castillejo, don Lorenzo Bartón, D. Manuel He estrosa y don Salvador Márquez, de La Granja de Torrehermosa, los Sres. Spínola (D. Antonio, don Enrique y D. Leopoldo) y D. Enrique Merino, y de Madrid, los Sres. Rodríguez (D. Indoro y D. Tirso) y D. Juan Moreno Luque.

Las tórtolas cobradas ascienden a la bonita cifra de 2.360.

Se disputaron en forma de campeonato tres copas, dos de plata, hermosísimas, para los doce mejores tiradores por número de piezas muertas, donada, una por D. Francisco Gómez Montero, y otra por los señores cordobeses asistentes a la tirada.

A D. José Castillejo, por su excelente tirada, quedando en número uno en piezas muertas, se le adjudicó la copa de los señores cordobeses y la donada por D. Francisco Gómez Montero se entregó a D. Enrique Spínola, muy bien ganada, quedando en mortandad en segundo lugar.

La distinguida familia de nuestro ilustre amigo el ex senador del Reino señor conde de Torre Novas se ha trasladado a San Sebastián desde sus posesiones de Espuntes (Galicia), donde han pasado una larga temporada.

Han salido para San Sebastián, el reverendo padre Bernardino Nazeleda, arzobispo dimisionario de Valencia, las señoritas de Pidal, el marqués de Valdeiglesias e hijos, don Ventura Caro y Arroyo, de paso para Buzos, y D. José Hernández Ráigón y su distinguida consorte; para Las Arenas, el conde de Peña Ramiro; para Zaradiz, los duques de Ojuna, y para Anglet, la señora viuda de Proper y sus hijos.

Han regresado de Azpeitia, el general don Eloy Mejenderas Minguela, de Dey, los condes de Bilbao, y de Fuenterrabía, la señora viuda de Chichari.

Se han trasladado de Algorta a Valladolid la maquesa viuda de la Veza de Rocío e hijos; de Santander a San Sebastián, la condesa viuda de Floridablanca y sus hijos; de París a Biarritz, los marqueses de Vilavieja; de Santiago de la Ribera a Cebegín, los condes de Campillos; de Merquina a San Sebastián, la baronesa de Areizaga; de Granada a Castona, D. José Morero Agrele; de Calde de Besaya a Cercedilla, D. Adolfo Navarrete; de San Sebastián a El Escorial, D. Ramón R. Valdés y Campoamor, y de Onteniente a Alberique, D. Francisco Ansina.

El Directorio militar

Primo de Rivera en Palacio

El presidente del Directorio fué esta mañana a despachar con el Rey a la hora de costumbre.

A la salida de Palacio, interrogado por los periodistas, contestó el presidente del Directorio: —No hay nada nuevo, y lo que hay es muy poco.

Su Majestad ha firmado la ley de alcoholes. Yo he dado cuenta al Monarca del estado de los asuntos de Africa y de las noticias recibidas de allí, que por cierto no son muy buenas. Esta tarde dará una nota sobre esto.

Después ha habido firma de algunos decretos de Guerra con nombramientos de tres coroneles; otro decreto sobre concesión de una gran cruz del Mérito naval y otro autorizando la construcción del sexto pabellón de la residencia de estudiantes.

Audiencias y cumplimientos

En la Audiencia militar fueron hoy recibidos por el Rey los generales Montero y barón de Cascajavillos, el capitán de corbeta Buzo, el comandante Gorostegui, teniente coronel Suárez Souza y capitán médico, laureado, D. Ricardo Bartolomé.

El día de ayer

El Rey pasó ayer el día en La Granja en compañía de la infanta Isabel.

El infante D. Fernando estuvo en Guadalupe con sus hijos que cursan los estudios de la Academia de Ingenieros.

El Sr. Vázquez de Mella

El ilustre parlamentario pasó la noche y día tranquilo, descansando a ratos y la fiebre ha descendido algo, pero los médicos continúan teniendo impresiones poco favorables por no haber desaparecido la afición al vientre.

Reunión del Directorio

Después de despachar con el Rey, el general Primo de Rivera reunió al Directorio en el ministerio de la Guerra, prolongándose la reunión cerca de tres horas.

Al terminar manifestó el general Val espinoza que habían cambiado impresiones a erca de los asuntos de Africa y que esta tarde se facilitará una nota a dando cuenta de las noticias últimamente recibidas.

Despacho

El presidente del Directorio despachó con los subsecretarios de Marina, Fomento y Hacienda y recibió en visita de despedida al general Suárez Inclán, gobernador militar de Madrid, que marcha con permiso, al general Berenguer (D. Federico), que marcha a tomar posesión de su nuevo mando en Zaragoza, y al nuevo auditor general de la Capitanía general de la primera región Sr. Muñoz Repiso.

Firma del Rey

La Gaceta publicó los siguientes decretos:

GUERRA

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Manuel Arjona y Fernández Peñaranda.

Idem id. al coronel de Estado Mayor don Juan Díaz Carvia.

Nombrando general de la brigada de Artillería de la 11ª división al general de brigada D. Joaquín Gardoqui Suárez.

Idem id. id. de la 15ª división al general de brigada D. Eduardo Araamburu Zuluaga.

Idem id. id. de a 3ª división al general de brigada D. Manuel Arjona y Fernández Peñaranda.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía General de la tercera región al general de brigada D. Juan Díaz Carvia.

Autorizando al Archivo Facultativo y Museo de Artillería para que adquiera seis tractores Pavesi.

Idem la exención de las formalidades de subasta y concurso para las obras de alojamiento provisional de la sección de la brigada automovilista afectada a la Maestranza y Parque de Artillería de Ceuta.

Idem al Servicio de aviación para que adquiera por gestión directa motores Nieper, seis motores Rolls Royce, dos hidroaviones Wal y un Juncker.

Idem la transferencia de 1.254.800 pesetas de los servicios de Caballería para los de Artillería.

Nombrando gobernador militar de Toledo al general de brigada D. Luis Arjona Cuatros, que actualme te manda la segunda brigada de Infantería de la 11ª división.

Propinando para el cargo de la Maestranza de Artillería de Melilla al coronel D. Rafael Morella Ciment.

Idem para el mando del tercer regimiento de Intendencia al coronel D. Antonio Raimundo E. pantaleon.

Idem id. del grupo de Ingenieros de Gran Canaria al comandante D. Manuel Cuartero Marín.

Idem a los coroneles de Caballería don Manuel Osterent Montaner para el mando de Depósito de recrúta y doma de la segunda zona pecuaria; D. Francisco Fernández Blanco para el de la octava zona pecuaria, y D. José Góngora Rodríguez para el del séptimo regimiento de reserva, y al teniente coronel de dicha Arma D. Bonifacio Martínez Binos y Ferrer para el del Depósito de Remonta.

Modificando el art. 456 del reglamento para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento en el sentido de que los reclutas acogidos al cap. XX de la misma puedan solicitar y ser destinados al Centro Electrotécnico y de Comunicaciones de Ingenieros.

HACIENDA

Nombrando jefe de la Sección de Estadística de la Dirección general de Rentas Públicas a D. Antonio Flores de Lemus.

GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando a D. Pedro Toboso Sánchez presidente de la Audiencia de Gerona.

Idem a D. Pedro José Moreno Torres fiscal de la de Murcia.

Idem a D. Justiano de Llera y Gómez magistrado de la Audiencia de Badajoz.

Idem a D. Gustavo Lescurre y Sánchez magistrado de la de Córdoba.

Idem a D. Antonio Marín Sebastián canónigo de Tenerife, por oposición.

Concediendo la medalla Penitenciaria de oro a D. Manuel González García obispo de Málaga.

Idem id. a D. Manuel Antón Ferrández, catedrático de Antropología, decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Central, jubilando, y director de la Escuela de Criminología.

Idem I. a D. Inocencio Jiménez y Vicente catedrático de Derecho penal de la Universidad de Zaragoza.

MARINA

Propuesta para ascenso a alféreces de fragata-almirante a 44 guardias marines de segundo año.

Idem id. a contadores de fragata a varios oficiales alumnos de Administración de la Armada.

ESTADO

Convocando nuevo concurso para la instalación del servicio de comunicaciones marítimas interesadas en el Golfo de Guinea.

El príncipe de Asturias en Gijón y Oviedo

Gijón. El príncipe de Asturias salió esta mañana para Oviedo, acompañado del conde del Grove y restantes personas de séquito.

Mañana asistirá a varios actos, con arreglo al siguiente programa: misa en el palacio de los condes de Revillagigedo; visita a la Feria de Muestras, con objeto de presidir la clausura de la misma; a la una de la tarde, banquete en el Club de Regatas, con asistencia de los alcaldes de todos los Municipios de la provincia; después, partido de fútbol entre el Sporting de Gijón y el Stadium de Avilés, campaña en honor del Ayuntamiento, te de gala en el pabellón del Club de Regatas, función teatral y verbena en la Feria de Muestras.

Oviedo.—Procedente de Gijón ha llegado en autómóvil el príncipe de Asturias, que ostentaba la placa de brillantes que regaló el principado de Asturias a la princesa Mercedes.

Acompañaban al príncipe el conde del Grove y el Sr. Lóriga, sus profesores, y las autoridades provinciales. Antes de entrar en la población visitó la fábrica de armas, recorriendo los talleres, para enterarse de las operaciones que se realizan para construir el armamento.

La Escuela de Aprendices le regaló un pequeño toro, y en el almuerzo de fusiles le hicieron entrega de uno pequeño, encerrado en un artístico estuche.

Fué presentado al príncipe el obrero Ramón Fernández, de ochenta y cuatro años, que lleva en la fábrica sesenta y cinco. Es el obrero más antiguo. También le presentaron al joven de catorce años Benigno Fernández, que es el más moderno de la Escuela de Aprendices.

El príncipe presentó la salida de los obreros, que le ovacionaron, y luego fué obsequiado con un «lunch».

Más tarde hizo su entrada en la ciudad. Frente a la estación del Norte fué cumplimentado por las autoridades y entidades locales.

Una compañía de regimiento del Príncipe rindió honores, y en todo el trayecto fueron disparados cohetes.

Su Alteza, seguido de una caravana de automóviles, se dirigió a la catedral, donde el obispo le dió a besar la cruz de la Victoria. Cantando el tédeum, visitó el sepulcro de los Reyes.

Seguido de numeroso público, estuvo en la Universidad, donde esperaba el Claustro. Luego fué al Ayuntamiento y a la Diputación, donde se sirvió el banquete, al que asistieron las autoridades.

Entre los objetos históricos que el príncipe de Asturias vió en su visita a la Universidad, figura el tintero con que Martínez Campos firmó el Tratado de paz de Zanjón.

Después del almuerzo ofrecido por la Diputación, el augusto visitante marchó a la fábrica de cañones de Trubia, de donde regresó al atardecer.

Se dirigió al cuartel de Pelayo, que se halla en las afueras de la ciudad, y revisó las fuerzas de la Artillería del regimiento del Príncipe y las del sexto de Zapadores.

Después recorrió todas las dependencias del edificio, y salió para Gijón.

Gijón. Al regresar de Oviedo el príncipe de Asturias marchó al palacio de R-villagido, donde cambió su ropa militar por la de etiqueta y salió al balcón para contestar a las aclamaciones de la muchedumbre.

Par la noche, el príncipe sentó a su mesa, además de las personas de su séquito, al alcaide, al coronel comandante de la plaza, al comandante de Marina y a los oficiales que se hallaban en palacio haciendo el servicio de guardia.

La verbena popular celebrada frente a palacio resultó muy brillante.

El público invadido aquellos lugares hasta imposibilitar el tránsito.

El príncipe permaneció sentado en el balcón hasta media noche.

La Reina a San Sebastián

Bilbao.—A las once y media de la mañana embarcó Su Majestad doña Victoria a bordo del «Atlantic», yate de los Vanderbilt, dando un paseo por el Abra y fuera del puerto exterior.

Acompañaron a la Reina en este paseo marítimo las duquesas de la Victoria y de Santolía, los marqueses de Arriuce de Ibarra y otras personalidades.

A las cuatro volvió a Bilbao el «Atlantic» e inmediatamente desembarcó la Reina, siendo recibida en el desembarcadero por las autoridades.

Poco después subió a un automóvil para trasladarse a San Sebastián. Se e tributó una cariñosa despedida.

A las cinco salió para San Sebastián el «Atlantic» conduciendo a la familia Vanderbilt y a la marquesa de Arriuce de Ibarra y sus hijos.

San Sebastián.—A las siete y media de la tarde llegaron en automóviles S. M. la Reina doña Victoria y su séquito.

A la entrada del Palacio de Miramar la esperaban las personas de la Real Familia y las autoridades locales.

El embajador de los Estados Unidos cumplimentó a S. M. la Reina, y después, acompañando a la augusta señora, visitó el Hospital de la Cruz Roja.

Nota del Directorio

En la oficina de la Censura, han dado a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «La situación en la región oriental sigue siendo satisfactoria. En la occidental, los ataques del enemigo a puestos, convoyes y servicios se acentúan en intensidad y audacia.

Ayer se riñó rudo combate entre posiciones García Acoro y Ras Bu'araca, por una columna que acudió a repelar ataques sobre las comunicaciones de dicho sector.

Hoy ha de reiterarse el esfuerzo con columnas más fuertes, de la que formarán parte 400 indígenas de la herca del Raisuni.

La necesidad de batir al enemigo en sus ocaiones se ofrece, sin desatender las comunicaciones seriamente menazadas exige numerosas fuerzas, y un elemental deber de previsión ha obligado a Gobierno al envío de ocho batallones de los preparados.

La situación viene requiriendo el mayor esfuerzo, serenidad y firmeza por parte de todos.

Ahora más que nunca el Directorio se cree obligado a ejercer toda su autoridad allí y aquí.

Homenaje al mutilado de Africa

La Comisión organizadora del homenaje al mutilado de Africa continúa recibiendo adhesiones de toda España.

Ya ha sido nombrada la Junta de señoras que, bajo la presidencia de la señora doña Esperanza de Coll, esposa del coronel de Sanidad, se ha constituido la Junta rectora de Melilla, habiendo ya comenzado los trabajos de organización de colectas.

El secretario del Consejo nacional, Sr. Vergara se encuentra actualmente en Ceuta, con objeto de exponer el patriótico proyecto al comandante general de esta plaza, y después al alto comisario.

La Junta tiene el propósito de organizar en diversas plazas de toros corridas a beneficio de la institución, que en nombre de la Real Familia, presiden la duquesa de Talavera y el patriarca de las Indias.

También existen en proyecto otros interesantes festivales.

LA BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa Sotol y Torre, hermanos, S. A., queros, calle de Alcalá, número 64.

VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	70 75
» E de 25.000 »	71
» D de 12.500 »	71 10
» C de 5.000 »	71 20
» B de 2.500 »	71 25
» A de 500 »	71 25
» G y H de 100 y 200 nominales	
En diferentes series.	
Fin corriente.	
Fin próxima.	

4 por 100 exterior estampillado.	
Serie F de 24.000 ptas. nominales.	85 70
» E de 12.000 »	85 70
» D de 6.000 »	
» C de 4.000 »	
» B de 2.000 »	
» A de 1.000 »	
» G y H de 100 y 200 nominales	
En diferentes series.	

4 por 100 amortizable.	
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	
» D de 12.500 »	
» C de 5.000 »	
» B de 2.500 »	
» A de 500 »	
En diferentes series.	

8 por 100 amortizable.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	
» E de 25.000 »	
» D de 12.500 »	
» C de 5.000 »	96
» B de 2.500 »	96
» A de 500 »	
En diferentes series.	

8 por 100 amortizable. Emisión de 1917.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	95 75
» E de 25.000 »	95 75
» D de 12.500 »	
» C de 5.000 »	95 50
» B de 2.500 »	95 50
» A de 500 »	95 50
En diferentes series.	

Obligaciones del Tesoro.	
Serie A.	101 80
B.	101 80
Ayuntamiento de Madrid.	
Obligaciones de 1889.	88
Expropiaciones interior al 5 por 100	
Cédulas de Ensenach.	
Villa Madrid 1908 (Daudas y obras)	
Préstamo de 1914.	
Empréstito de 1918.	88

Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	90 65
Idem id. al 5 por 100.	102
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	108 15
Préstamo de Marruecos.	

Acciones. Valores industriales.	
Acciones del Banco de España.	561
Idem de la Compañía A. de Tabacos	
Idem del Banco Hipotecario.	
Idem del Hispanoamericano.	
Idem del Español de Crédito.	
Unión y El Fénix.	
Duro Felguera.	
Bonos Naval (Obligaciones).	
Azucareras preferentes.	94 50
Idem ordinarias.	41

Petroquímica.	
M. a Z. Alicante (acciones).	
Nortes (acciones).	
Andaluzas.	
Metropolitane Aliense XIII.	
Valores extranjer.	
Banco Rio de la Plata.	
Obligaciones de Río de Janeiro.	
Bonos Paísesraja.	

MONEDA EXTRANJERA.	
Francos.</	

MARRUECOS

El comunicado del sábado

El parte facilitado esta madrugada en la Presidencia dice así:
Zona oriental.—En la mañana de ayer fuerzas salidas de Drius han establecido sin novedad tres bloques entre «Zuila» Hacha Amar y Uestia, siendo desmantelada esta última posición.

Disparos enemigos han producido baja temiente batallón Princesa Francisco Gómez Palacios, herido ayer en una pierna en la posición Lema del Chón, y un sanitario que regresaba a Ben Tieb.

Zona occidental.—Transcurrió día de ayer en el Lau con algún tiroteo.
Hoy se ha sostenido al rudo combate, del que, por dificultades de comunicaciones, se desconocen aún detalles, si bien se sabe sin embargo, que las columnas se han replegado a sus bases normalmente.

La del zoco el Arbaa realizó un reconocimiento por poblados ladera Timisa, presentándose mujeres y niños, y la que realizaba reconocimiento por Anyera pernoctó ayer Rigala y ha llegado hoy a Dar Xau.

Tetuán 30.—Las últimas noticias

acusar una situación estacionaria, coincidiendo todas las versiones recibidas en que ha sido muy grande el castigo infligido al enemigo por nuestras columnas operantes, sobre todo en la cabila de Beni Said, cuya extensión de 80 kilómetros cuadrados aparece desierta, pues han huido sus habitantes a engrosar las filas enemigas.

La aviación bombardeó con éxito los poblados de esta cabila, que en su mayoría estaban ya derruidos por los últimos bombardeos aéreos.

En Beni Hassan una bomba cayó sobre un grupo de rebeldes, quedando todos ellos muertos o heridos.

Los servicios de aprovisionamiento que vienen realizando las escuadras aéreas a la posición de Soano y a las avanzadillas sean dignos de mayor encomio.

Los aeroplanos pasan casi rozando la posición y dejan caer víveres y hielo, no obstante el vivo entisimo fuego que les hace el enemigo.

La columna del río Lau ha sostenido durante el día y la noche últimos intenso tiroteo en la posición de Yebbel Kobba.

Durante la noche se oye fuego en la posición de Solano.

La columna de Xauen salió remontando el curso del Lau, a conducir un convoy y Tadesu y García Uria, evacuando al mismo tiempo los heridos que estas posiciones tenían.

El enemigo hostiliza constantemente la marcha de las columnas, acentuándose el fuego cuando se separan de los núcleos de tabores de Larache.

E Dar Akobba parece que no hay novedad. Al hacerse la descubierta para montar el servicio de aguada en la posición de Merino fué ésta atacada por numerosos rebeldes.

Nuestras tropas sostuvieron en su puesto, sin novedad.

El enemigo atacó también la posición de Peña Abu y la avanzadilla de Azernun, sin causarnos ninguna baja.

La columna que efectúa el reconocimiento por las cabillas de Haus y Anyera salió por Melusa, en cuyo punto vivaqueó la noche última. Prosigue su reconocimiento por dichas cabillas.

El temporal de Levante y la densa niebla impidió continuar las operaciones, haciendo imposible el contacto de las columnas que continúan en sus puestos animados de muy alto espíritu.

La misma razón impidió efectuar el servicio de aeroplano.

Una orden de la Intervención local dispone que los teatros, «bares», «cafés» y «cabarets» y de más establecimientos cierren sus puertas a la una de la madrugada.

En la posición de Tazarut se ha hundido una casa mora, ocasionando un muerto y un herido indígena.

La población presenta animado aspecto con la llegada de nuevas fuerzas de la Península.

Mellilla 30.—De Tisutin, Tafersit y Quebden salieron columnas conduciendo convoyes, respectivamente, a las posiciones de Afsó, sector de Benitez y Farha.

Todas regresaron sin novedad a sus bases. Las últimas noticias que se reciben de la zona francesa informan de hallarse cercadas por numeroso enemigo las posiciones de Hasi Guesan, Hasi Molldón y su avanzadilla, habiéndose trabado ruidoso combate.

La situación de los franceses es muy crítica. Durante la noche del jueves se oía desde nuestras posiciones de Bstel intenso cañoneo en dirección de la zona francesa.

Se sabe que el hermano de Abd el Krim, que según parece dirige el movimiento rebelde de zona occidental, ha permanecido varios días en la cabila de Bocoua.

Las referencias que se reciben se hallan más de un centenar de muertos por las heridas recibidas en los combates de Afsou.

Se asegura que el bandido Burrahal, capitaneando una partida de malhechores, se encuentra en las inmediaciones del zoco El Telataz habiéndose negado a unirse a Abd el Krim.

ayer demostración para atraer en lo posible al enemigo.

García Uria sacó fuerzas disponibles para avanzar sobre el Ibhahen, tuvo dos indígenas y tres heridos.

Columna Tagueusut un sergente muerto y cinco heridos del Tercio.
Hoy ha sido atacado el bloque Dar Raid, cesando el tiroteo a las diez horas.

Columna que realizaba recorrido por Anyera salió de Dar Xau y llegó a Fondak Alm Yodida sin novedad.

Telata Ben Ider ha sido atacada, como así mismo posición Audal.

Desde posición Maraya fué ayer dispersado grupo enemigo, que intentaba pasar río a la altura posición Uard Murt.

A las once horas cuarenta minutos de hoy teografía comandante general que núcleo enemigo se corría por fianco derecha, escalando pendiente Yebbel Cobbo y vale Xoruda.

En zona Larache se ha efectuado operación de la que se darán detalles tan pronto se conozcan.

Las niñas desaparecidas

El padre de Mariquita Ortega, en libertad

Ha sido puesto en libertad Enrique Ortega, padre de la niña María, que llevaba en prisión ocho meses por el delito de abusos deshonestos.

Un comunicado del vicario general

Según nuestras noticias, el vicario general de la diócesis de Madrid ha dirigido un comunicado a todas las comunidades religiosas, en el que les hace saber la conveniencia de que comuniquen a las autoridades cuanto puedan saber relacionado con la desaparición de las niñas de la calle de Hilarion Slavva.

Hoy continuarán las diligencias

El fiscal Sr. Temes que viene trabajando sin descanso ha recabado del juez la instrucción de otras diligencias.

Según nuestras noticias en el documento del fiscal se hacen acusaciones contra determinadas personas que figuran en el proceso y que ahora están ausentes de España.

También se citará a un nuevo personaje, que por los antecedentes que de él existen en la Dirección general de Seguridad y por las diligencias practicadas posteriormente por la Policía, pudiera haber tenido una parte muy directa en la desaparición.

SUCESOS

DEL SABADO AL LUNES

Agresión

En la calle de Toledo, fueron agredidos por un individuo que se dio a la fuga, José Fernández, de veintiocho años, domiciliado en la calle del Aguila, 29 y Francisco Fernández Martínez, de treinta y uno, con domicilio en la Ronda de Sargovia, 14.

Los dos sufren lesiones de pronóstico reservado, de las que fueron asistidos en Casa de Socorro del distrito.

Intoxicación

Miguel Carrero Nieto, de diez y ocho años, que vive en Alberto Aguilera, 2, sufre intoxicación de pronóstico reservado, por ingerir gasolina, creyendo que era un purgante.

Salvaje agresión

Afonso Carrera de B. ños, fué agredido brutalmente, en la plaza de Isabel II, por un desconocido, que se dio a la fuga.

Fué asistido en la Casa de Socorro, donde le aplicaron lesiones graves.

Accidente de trabajo

Emilio Alvarez Fernández, de veinte años, domiciliado en el barrio de Doña Carlota, 4, se produjo, trabajando, lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Un ratero herido gravemente

En la calle de Toledo, esquina a la de la Ventosa, discutieron el mazo del Madero Juan Barrero García y el ratero Nicolás Branas, acusado por aquí de haberse apoderado momentos antes de una lengua de vaca, lo que hacía con gran habilidad y bastante frecuencia en el Madero de ganados.

Branas agredió al matarife con un palo y Barrero que maneja con gran habilidad el arma con que descabela a las reses, lanzó a algunos metros de distancia una navaja contra su agresor, clavándosele en un costado.

En la casa de Socorro fué calificado su estado de grave.

Padece una herida de ocho centímetros de extensión, inciso punzante, en la que fué hallada una pequeña esquirla de un hueso.

Los protagonistas de este suceso quedaron a disposición de juez.

Necrología

Víctima de un ataque de uremia ha fallecido en Miraflores de la Sierra la virtuosa señora doña Carmen Arrillaga, madre de nuestro querido compañero en la Prensa D. José Tejauche.

Descanse en paz la bondadosa señora y reciba su distinguida familia, y muy especialmente nuestro querido amigo Tejauche, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Filipinas y la Sociedad de Naciones

Manila.—Han embarcado para Europa los señores Quezon, presidente del Senado, y Rojas, presidente de la Cámara de diputados, que se dirigen a Ginebra para pedir la admisión de las islas Filipinas en la Sociedad de las Naciones.

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el día 1 de Septiembre de 1924

PREMIOS MAYORES

Números	Premios	POBLACIONES
16.338	100.000	Cantillana, Jerez, Valencia, Salamanca, Terregona.
31.526	60.000	Aldájar.
11.494	30.000	Madrid, Valencia, Alicante, Marchena, Melilla,
6.454	25.000	Madrid, S. g. v. B. b. a. o.
37.767	1.600	Madrid.
30.601	1.500	A. cal. de H. n. a. r. e. s. I. é. r. i. d. a. S. e. n. S. e. b. a. s. t. i. á. n. L. a. L. i. n. e. a.
19.964	1.500	Barcelona, Bilbao, Málaga, Santander.
13.804	1.500	Barcelona.
16.376	1.500	Barcelo. a. S. a. n. t. a. n. d. e. r. G. r. a. n. a. d. a. P. a. l. e. n. c. i. a. B. i. l. b. a. o.
4.166	1.500	M. a. d. i. d. B. i. b. a. o.
13.470	1.500	J. e. r. e. z. C. a. t. a. g. e. n. a. Z. e. f. r. a.
24.955	1.500	Barcelona, Lu. e. n. a. C. á. d. i. z. G. r. a. n. a. d. a. V. a. l. e. n. c. i. a.
401	1.500	Barcelona, Madrid, B. i. b. a. o. M. á. l. a. g. a. V. a. l. e. n. c. i. a.
34.448	1.500	Barcelona, Madrid, P. u. e. r. t. e. d. e. V. a. l. l. e. c. a. s. F. e. r. r. o. l. S. e. v. i. l. l. a.
32.335	1.500	Barcelona, Alicante, Cádiz, Deva.
36.304	1.500	Barcelona.
37.983	1.500	Barcelona.
8.526	1.500	Madrid, Salamanca, B. i. b. a. o.
34.896	1.500	Llobregat.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero.

99 ídem de 300 ídem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio segundo.

99 ídem de 300 ídem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio tercero.

2 ídem de 825 ídem, para los números anterior y posterior al del premio primero.
2 ídem de 625 ídem, íd., íd., para los del premio segundo.
2 ídem de 560 ídem, íd., íd., para los del premio tercero.

Los billetes del próximo sorteo serán de 40 pesetas, divididos en décimos a 4 pesetas.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

CENTENA		DIEZ Y SIETE MIL		DIECIOCHO MIL	
620	120	568	902	487	304
921	890	623	002	035	106
721	501	517	941	842	724
887	670	555	909	309	986
942	637	974	098	613	255
895	239	555	909	947	707

MIL		DIECINUEVE MIL		VEINTE MIL	
607	291	974	098	709	401
396	445	517	755	015	556
331	558	633	418	942	624
678	708	042	178	420	869
077	989	442	857	945	008

DOS MIL		VEINTIUN MIL		VEINTIDOS MIL	
539	362	036	459	603	572
732	081	961	470	900	305
600	676	962	864	788	601
266	572	020	398	005	397

TRES MIL		VEINTITRES MIL		VEINTICUATRO MIL	
276	502	603	572	020	398
696	047	961	470	715	753
910	247	846	067	846	067
088	554	892	761	892	761
658	015	063	859	063	859

CUATRO MIL		VEINTICINCO MIL		VEINTISEIS MIL	
595	018	850	793	013	915
164	884	958	821	455	816
606	572	642	113	506	579
276	502	018	113	123	112
061	839	138	798	138	798

CINCO MIL		VEINTISIETE MIL		VEINTIOCHO MIL	
943	690	201	972	572	394
038	385	084	332	124	435
516	059	567	409	573	802
061	839	491	323	470	280
061	839	268	447	118	014

SEIS MIL		VEINTINUEVE MIL		DIEZ Y SEIS MIL	
422	791	063	491	182	826
818	019	709	734	437	697
598	753	709	734	557	072
989	723	048	514	184	059
033	320	048	514	58	898

SIETE MIL		DIEZ Y SEIS MIL		TREINTA Y UN MIL	
941	917	182	826	729	542
042	066	437	697	286	555
870	113	246	997	131	172
539	536	246	997	625	074
831	364	246	997	625	074

OCHO MIL		DIEZ Y SEIS MIL		TREINTA Y UN MIL	
583	050	182	826	729	542
571	461	437	697	286	555
720	508	246	997	131	172
026	087	246	997	625	074
058	048	246	997	625	074

NOVENA MIL		DIEZ Y SEIS MIL		TREINTA Y UN MIL	
033	320	182	826	729	542
098	852	437	697	286	555
815	461	246	997	131	172
05	508	246	997	625	074
475	388	246	997	625	074

537	204	138	610	883	101	265	768
088	853	415	140	438	629	785	578
373	355	404	126	794	960	020	625
753	413	580	278	144	591		

TREINTA Y DOS MIL							
677	757	593	799	357	709	051	636
175	154	497	298	201	413	844	157
897	865	120	640	360	426	054	782
81	825	327	377	585	632	037	627
870	150	333	250	276	350	366	736
206	735	448	349	570			

TREINTA Y TRES MIL							
409	473	609	805	151	728	289	081
578	788	907	701	472	935	585	991
41	681	612	567	292	083	594	107
58	408	665	195	895	462	145	144
575	177	782	056				

TREINTA Y CUATRO							
988	158	135	246	531	623	408	588
009	055	995	251	953	877	150	175
517	268	810	633	706	997	768	690
188	457	37	194	783	086	122	

TREINTA Y CINCO MIL							
684	644	804	100	352	421	138	464
042	601	217	096	853	483	031	220
129	856	423	911	266	294	693	136
233	551	497	236	582	783	888	098
946	878	682	531	447			

TREINTA Y SEIS MIL							
390	467	231	835	318	217	719	472
956	422	86					

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de acero, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Grayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Bataavia (Suavia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Bakmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Per el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 15.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NICANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
 arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE
 á La Blieuse-Borne, pres d'ANZIN
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
 TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte
 Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
 A maduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
 TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS
 DE
Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices)
BARCELONA	de 7.500 id.
CADIZ	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Servicio Quingena:
 Buques en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio se practican los vapores corcos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.000 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
SALMES	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena y Rojas.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Inten entores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLLAPPELS LTD)
 Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
 Es la composición más antimolesta que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.
 Fabricantes de los esmaltes y composidas pinturas preparadas "Lagolla"
 PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
 Se comercializa en LONDRES: 2, Broad Street, Place, E. C. 4
 y en otros puertos de Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, C. de Suiza, Nueva York y Océano

CORREOS

PREPARACION COMPLETA

Profesores: D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
 ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
 LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
 LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios